

# 今年广州中考人数小幅增加 报考志愿怎么填?

文/羊城晚报记者 蒋集 通讯员 穗考宣

7月6日-10日广州中考填报志愿,7月24-26日进行中考。今年中招有何变化?如何填报中考志愿?羊城晚报记者采访多位资深中考升学专家,为考生和家长一一解读。



羊城晚报记者 汤铭明 摄(资料图)

## 指标到校

### 指标计划增加 363 个,机会增大

今年参加“指标到校”招生的公办示范性普通高中共 66 所,70 个校区(广州外国语学校作为外语特色学校不纳入指标到校范围),较去年增加了 1 所学校。招生总计划为 39384 个,其中指标计划为 19606 个,较去年增加 363 个。国家级示范性普通高中方面,全市共有 43 所,46 个校区,招生总计划为 29159 个,指标计划为 14493 个。其中省、市属国家级示范性普通高中 10 所,11 个校区,指标计划为 3078 个;区属国家级示范性普通高中 33 所,35 个校区,指标计划 11415 个。市示范性普通高中方面,参加“指标到校”招生的市示范性

普通高中 23 所,24 个校区,招生总计划为 10225 个,指标计划为 5113 个。全市共有送生学校 475 所,符合指标生报考资格的考生人数为 61551 人。集团内农村初中和集团内上一年中考总分平均分低于全市中考总分平均分的初中学校共有 53 所,分布在 25 个教育集团,共得分面向集团直接分配的指标 280 个。422 所送生学校分得省、市示范性普通高中指标计划,426 所送生学校分得区属示范性普通高中指标计划。49 所送生学校因指标考生数为 0 而未得分指标计划。唐宏武认为,指标到校的录取规则和普通计划一样。由

于今年指标计划增加,最低录取控制分数线有所下降,今年通过指标到校的方式将能增加录取机会,考生应该抓住机会填报提前批指标志愿,增加心仪学校录取的机会。记者查询数据显示,在省属、市属国家级示范性普通高中各校指标计划方面,华南师范大学附属中学 137 个,广东实验中学 310 个,广东广雅中学 366 个,广州市执信中学 364 个,广州市第二中学 416 个,广州市第六中学 364 个,广东华侨中学 250 个,广州市协和中学 260 个,广州大学附属中学 288 个,广州市铁一中学(越秀校区)158 个,广州市铁一中学(番禺校区)165 个。

### 第一志愿很重要,避开热门学校

由于指标到校录取规则的特殊性,录取的偶然性比较大,立尚教育中考志愿指导师周晓航指出,符合报考资格的考生,需要注意三个问题:

第一,指标批没有高分优先投档线,所以第一志愿的选择尤其

重要,二三志愿录取的概率极低。第二,指标到校的本质是校内竞争,避开热门学校,选择相对冷门的学校填报,会增加录取几率。考生可以通过查看往年指标批的录取分数线,对比近两年指标分配的结果来预

估冷热程度。第三,对于不同初中、不同层次的考生,在指标批的填报策略是有所区别的。优质初中的考生宜在指标批选择冲一冲,普通初中的考生则更多选择稳一稳。

## 自主招生

### 学校看重发展潜质

今年是广州中考推行自主招生第二年,全市共有 22 所示范性普通高中(含 23 个校区)进行自主招生,统筹下达招生计划为 1252 个,比去年减少 22 个。其中,去年黄埔区自主招生学校为玉岩中学,今年变为广州市第八十六中学,招生计划为 41 个。6 月 28 日已经公布参加

综合能力考核考生名单,7 月 6 日至 10 日,考生需在提前批录取前独立招生学校填报自主招生志愿,确定 1 所学校参加综合能力考核。若同时进入 2 所学校的综合能力考核名单,广州市招考办建议,考生应对学校自主招生条件要求、选拔录取标准、后期培养

计划等进行深入了解,根据个人特长优势、兴趣爱好和学业、职业生规划,综合学校和个人自身实际情况,做出适合自己的选择。8 月 1 日至 2 日,将统一组织考生参加综合能力考核,建议根据学校考核方式、内容等做好充分准备,按学校安排准时参加考核。

### 部分学校考核方式有变

自主招生,各校想招什么样的学生?总的来说,各校都强调有创新能力或学科特长。华附要求报名学生为综合素质优秀、学科特长突出及创新潜质优秀的初三毕业生,并提供相关证明材料;省实要求学生在某一学科领域有突出的认知能力、思维能力和创造能力,富有探究精神;广雅要求报名学生学业

成绩优秀,学科特长突出,具有出色的学术潜质和创新能力;广大附中要求学生有科技发明、研究实践、创新与设计等方面具有突出才能,并在数学、物理、化学、生物、信息学等学科具有学科特长,并提供相关证明……今年主流的考核方式仍以单对单面谈、小组面谈、无领导小组讨论为主,考察学生

的学科、人文、科学素养。部分学校有更新颖的考核方式:六中、华侨中学有关于书写水平的考核(如硬笔书法),铁一中学有人机对话的考核,华附有设计实验操作能力的考核,增城中学对科技创新类学生设置了科学工程制作、机器人制作、程序设计和计算机作品设计等考核环节。

## 政策

### 规则不变,报考人数小幅增加

广州市招考办主任唐宏武接受媒体采访时表示,广州将从 2021 年开始实施高中阶段学校考试招生制度改革,今年是中考改革过渡期最后一年。与去年相比,今年中考政策没有变化,报考资格、自主招生、投档录取等规则均保持不变。

今年,广州中考报考人数一改往年减少的趋势,有小幅增加,报考总人数近

9.3 万人。广州普通高中招生计划为 5.4 万余个,比去年有所增加。增加了 3 所中学在高中招生,分别是广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学(南沙)实验学校 and 黄冈中学广州增城学校。

新增 3 所市示范性普通高中,并进入提前批招生,分别为广州市增城区荔城中学、广州市华美英语实验学校 and 广州市广大附属实验学校。

### 非户籍生竞争加剧,须填好第一志愿

今年,广州市异地中考继续实施“两个有”政策,即具有广州市三年初中完整学籍、父母一方或其他监护人持有在广州市办理且在有效期内的《广东省居住证》的非广州市户籍初中毕业生,可报考省、市属公办普通高中和毕业学校所在区属公办普通高中。

截至发稿前,共有约 2.5 万人通过随迁子女资格审核,较去年增加 400 余人。

“两个有”条件全部实现数据自动审核。今年公办高中提供给异地考生的比例依然是不超过学校所在批次招生计划的 8%。随着通过审核的随迁子女人数同比增加,可以看出今年非户籍生的竞争依旧激烈。

广州市招考办建议,非户籍生填报志愿须谨慎,应以稳妥为主,填好第一志愿尤其重要。

## 建议

### 勿扎堆老城区高中,可考虑新增示范性高中

唐宏武提醒,通过近几年各区录取情况可见,中心城区学位相对紧张,建议户籍生切勿一味只填报老城区普通高中。尤其是老三区和天河区等中心区的考生,可适当考虑报考外区属示范性普通高中以及这两年新增的示范性高中。

“往年的指标到校,很多考生不敢填报老牌名校,因为它的分数线高,下调 20 分也超过了高分优先投档线。”唐宏武说,这两年指标到校的范围扩大到市示范性普通高中,这些学校大部分最低录取控制线在 660 分以下,成绩达标的考生填报录取机会更大。

A13

报版设计 丘淑斐 美编 丘淑斐 校对 李红雨 责编 解素蔚 实习生 盘淑仪 2020 年 7 月 2 日(星期四) 专刊编辑部主编

## 选择协和 未来可期

——广州市协和中学素质教育成果展

2020 年 7 月 2 日/星期四/专刊编辑部主编  
责编 解素蔚/美编 丘淑斐/校对 李红雨

# 协于力,和于心 我们为协和代言

文/陈玉霞 图/学校提供

三尺讲台,内有乾坤;一次活动,蕴藏智慧。办公室里亮着的每一盏灯,都见证了老师们孜孜不倦的努力;校园里印下的每一个脚步,都承载着一个个梦想。这里是协和,一个让老师们觉得很幸福的地方;这里是协和,一个让学生们觉得开放进取的天地。他们都要为协和代言——

## 协和老师是这样子的: 以校为家,用真心引领学生成长

**冯建平(心理老师,在协和 29 年):**协和心灵绿洲,你值得拥有。学校不仅是我的工作,更是我心灵的家园。我和我的同事守护着孩子们心灵的成长,孩子们水晶般的心灵也荡漾着成年人的灵魂,这也正是我热爱这份工作的主要原因。这两年,学校自上而下锐意改革,焕发出勃勃生机。

**晏丽萍(语文学组长,在协和 14 年):**协和助万千学子圆梦。学校老师以校为家,用真心引领学生成长;学生勤学上进,用奋斗共谱协和新篇。“心中有理想,脚下有力量”。为了让协和重上教育高地,协和教师齐心协力,用不懈奋斗为学校的发展贡献自己的力量。这就是我眼中协和的“精气神”。

## 协和课程是这样子的: 多元课程开发潜力,关注全面育人

**黄东江(教务处主任,物理老师,在协和 18 年):**协和优质课程成就优秀的你。协和教师师德师风高尚,教研氛围浓厚,富有创新精神,积极追求上进。近几年,协和非常重视学校课程建设与发展,各学科组认真钻研,努力开发建立了包含科技类、人文类、体育类等 60 多门校本发展性课程,如智能机器人及电子电路、地理发现之旅、对话生态协和(英语解说)等,为有学科特长和创新潜能的学生提供学习发展平台,也是培育新时代可持续发展人才的需要。

**宗妙珊(生物老师、班主任,在协和 8 年):**协和,幸福的源泉。学校的发展是师生幸福的源泉。我切身感受到学校对“创新”教育的重视,学校全面开展“和”文化系列活动,这里有数量较多的省市名师工作室,有“校园景观物理原理探究”“对话生态协和”“科学思维方法初探”等特色课程,师生成功申报了一批专利发明,满足学生多层次多维度的发展需求。

**李晓瑜(高中级长、生物老师,在协和 15 年):**协和和,成就一个会学习会生活会做人的你。协和中学是百年老校,近两年来在师生培养上,更加注重阅读和体育锻炼,协和既能让学生学习文化知识,也能锻炼学生各方面的能力,五育并举,协同发展。欢迎来协和读书,成就一个会学习、会生活、学会做人的你。



精彩纷呈的协和社团

## 新协和是这样子的: 上下一心,信心满满

**刘英(英语科组长,在协和 24 年):**来适合你的地方,成长为最好的自己。近两年来,协和最大的变化是领导班子雷厉风行,带领全体师生员工一起往前进的决心以及具体有效的措施。学校对老师的关心更加细致了,学校的智慧课堂也逐步开展起来,上下一心,信心满满。

**骆波(德育处主任、物理老师,在协和 18 年):**协和,最有利于你成长的地方。这两年,协和最大的变化之一是有更有人文情怀了,这里的老师相信“信任和爱”胜过一切的教育,师生和谐,共同成长;变化之二是更规范了,从课堂标准化到文明班评比,从“520 工程”到校园管理,无不体现了协和在规范化办学的道路上行稳致远。最朴素、最宁静的田园,才能长出最肥美的庄稼。协和就是这样。协和就是这样。

**王乐(数学老师、备课组长,在协和 15 年):**期待与后浪谱写百年名校新篇章。协和一直立足于“和”文化,走文化育人之路。众多活动促进了学生全面、主动、和谐地发展;协和以立德树人作为根本,注重激发学生的内在动力,全面提升教学质量。我热情期待着与后浪的你们一起为百年名校谱写新的华章。

## 协和校长何冠南: 心力相融,让学校更有温度和气度

校长是一个学校的灵魂,其自身修为往往影响着学校的视野和胸怀。在很多老师和学生的眼中,广州市协和中学党委书记、校长何冠南是一位备受尊敬的引领者。在协和任教 12 年的英语老师李满原对羊城晚报记者说,她深爱着这片净土,愿真诚相伴。何冠南校长以其个人魅力在积极影响并强化着学校的精气神。在采访中记者发现,这里的老师很多任教都超过 10 年甚至 20 年,若非真爱,恐怕很难做到。很多老师回答记者问题的时候,都显露出幸福、感动及感恩的神情。在他们心中,协和是一个有温度、有活力的学校,同事间互相关怀、目标一致。何冠南说,他心中的团队就是这样:有教育情怀、有教育理想、有教育思想、有品行涵养及有奉献精神。谈及未来,何冠南说很想做好四件事情:一是坚持文化育人,以文化之,做好实践、体悟、反思、沉淀、传承;二是倡导读书与运动,让阅读照亮教育,让运动陪伴人生;三是追求好教育,包括营造好环境、好生态、良好的师生关系等;四是打造特色课程,把每天下午 4 时以后的时间和空间还给学生,让学生学会自主学习。何冠南说,让学校成为学生健康成长、老师幸福发展的地方,成为一所具有广州特色、协和气息及现代化特质的名校,既是他的职责,也是协和之梦。而这个梦,需要全体师生齐心协力一起实现。受访师生由衷感叹:“经过近年上下一心的努力,协和风气越来越好,人心越来越齐,环境越来越美,质量越来越佳,人气越来越旺,口碑越来越佳,格局越来越大,境界越来越高。选择协和,未来可期。”

## 学生说

**肖航(高一学生):**相信我,协和一定不会让你后悔!  
**严颖(高一学生):**协和是个宝藏。学校正在散发她的魅力,只要你有心,随处都能获得触动。来吧!  
**谭婕(高一学生):**富有“精气神”的协和,未来将会更加美丽,更加多元化、信息化!  
**李铭浩(高二学生):**何惧什么真理无穷,进一寸自有一寸的欢喜。欢迎同学们来协和探寻真理。

